LES MUSULMANS

Le nombre de musulmans en France est estimé à 4 500 000, ce chiffre correspond en fait au nombre de personnes de culture arabo musulmane ou musulmane. On ne peut donc pas dire qu’il y a en France 4  à 5 millions de pratiquants.

Deux évaluations statistiques :

· En se fondant sur les pays d’origine et en ignorant le degré de pratique ou la revendication par ces populations de leur identité religieuse, on arrive au nombre de 4 155 000 musulmans en France.

- Musulmans d’origine maghrébine : 2 900 000

                                                                 -d’origine Algérienne : 1 550 000

                                                                 -d’origine Marocaine : 1 000 000

                                                                 -d’origine Tunisienne : 350 000




- Arabes du moyen orient : 100 000




- Turcs : 315 000




- Afrique noire : 250 000




- Convertis : 40 000




- Demandeur d’asile et clandestins : 350 000



- Asiatiques : 100 000




- Autres : 100 000

· En utilisant une autre approche à partir des statistiques de la population étrangère par pays d’origine, supposés d’appartenance musulmane. 
Ces estimations reposent sur des extrapolations à partir des données du recensement de 1990 comptabiliserait 1 671 914 musulmans étrangers en France dont  près de 1 400 000 maghrébins. 

Il faut cependant leur ajouter les ressortissants d’autres pays non pris en compte dans cette première estimation (Pakistan, Iran…) ou  provenant d’états pour lesquels la part des musulmans au sein de la population est plus difficile à déterminer : Liban, Yougoslavie, Inde…

Il faut enfin prendre en compte les musulmans de nationalité française dont le nombre ne peut-être connu précisément :

-les harkis et leurs descendants soit 450 000 selon la Délégation aux                   rapatriés en 1997.

-les enfants et petits enfants des immigrés ayant acquis la nationalité Française.

-les Français convertis à l’Islam, pour lesquels les évaluations sont de 10 000 à 100 000 

-les musulmans originaires des DOM TOM : Antillais convertis, populations musulmane de la Réunion et de Mayotte.

Le nombre de lieu de culte en France s’élève à 1585 mosquées et salles de prières en 2005 d’après le Ministère de l’Intérieur alors qu’elles étaient de 1558 en 2003.

Source : « l’islam dans la République » rédigé par le Haut Commissariat à l’intégration et publié par La documentation Française  ( http://www.ladocumentationfrancaise.fr/) .
LES MUSULMANS CIBLE MARKETING ?
Le marché de l’assurance islamique devrait tripler d’ici 2015.
Voici ce qu’annonce TOPINFO dans L’essentiel de l’actualité en décembre 2006.

Le marché de l’assurance islamique sui respect les principe de la Charia (loi islamique) devrait plus que tripler d’ici 2015, estime l’agence de notation Moody’s. « Le marché de l’assurance islamique » (« takaful ») a enregistré une croissance impressionnante de 20 % environ au cours des dernières années, avec un total de primes collectées de 2  millions de dollars en 2005, qui devrait atteindre 7,4 milliards d’ici 2015 .

La première société d’assurance a vu le jour en 1979 et il y en a aujourd’hui plus de 250 au travers le monde.
L’assurance traditionnelle n’est pas compatible avec la Charia pour deux principales raisons :

· Le rendement d’un contrat d’assurance dépend de la survenance de certains évènements futurs et n’a donc aucun lien prévisible avec les primes versées. Cette incertitude disqualifie donc l’assurance traditionnelle comme produit acceptable par la loi islamique.

· La stratégie d’investissement des sociétés d’assurance traditionnelles est légalement incompatible avec le principe de la Charia : celle-ci interdit l’usure, ce qui exclut les obligations et autres sources de financement conventionnels des placements.

En outre, les investissements en action ne peuvent se faire que dans les entreprises qui respectent la Charia, et ne sont donc pas liés au commerce de l’alcool, du jeu, des produits à base de porc, des services financiers traditionnels, etc...

Le marché Halal.
Le marché Halal en France, un marché estimé à 3 milliards d’euros. 

D’après le site de WORLD FOOD MARKET, des salons sont organisés en 2006 il se trouvait a Londres les 29 et 30 novembre et l’année prochaine se déroulera en Californie en mars.

On estime que le marché Halal en France est dominé par les habitudes de consommation  des consommateurs issus pour la majorité d’Afrique du nord. Le consommateur français musulman consomme deux fois plus de viande que le français non  musulman, de plus des perspectives de vente d’autres produits comme les épices, le soda, les semoules, les huiles sont importantes.

Les autres produits Halal vendus en France :

Le terme halal ne concerne pas que la viande mais toute l’industrie agroalimentaire. Tout produit alimentaire ne doit pas comporter d’ingrédient illicite comme la gélatine, l’alcool, le porc, les graisses animales comme c’est le cas pour certains bonbons, yaourts, plats préparés, biscuits,...

L’essentielle de l’offre alimentaire halal en France est encore constitué de produits carnés (frais, surgelés, en conserve), il apparaît que les nouveaux produits plébiscités par le nouveau consommateur musulman soit liés aux produits transformés en général et plat cuisinés à base de viande (ex : pizza, lasagne, nuggets...).
Les yaourts, chocolats, bonbons, biscuits seront bientôt certifiés halal en raison de leurs ingrédients et de grandes marques internationales ont déjà franchis le pas pour ne pas perdre en moyenne 30 % de son budget global en produit alimentaire contre 14 % pour un consommateur non musulman.

On peut imaginer que d’ici quelques mois des initiatives de création de chaînes de productions dédiés à l’offre halal voient le jour.
Le faible pouvoir d’achat moyen du consommateur halal est certainement une des raisons de ce désintérêt. (source : http://ethnicfoodshow.com/francais/exposants/halal.php )
