Les amateurs de luxe :

Définition du luxe :

Le luxe désigne les éléments de raffinement, par exemple esthétique par opposition aux facteurs ne relevant que de la stricte nécessité.

Le luxe est donc naturellement associé à la richesse qui permet des investissements qui visent le pur agrément et non le profit. Dans le luxe, l'abondance s'associe au superflu pour conférer un sentiment de grande aisance matérielle et de raffinement du goût.

On retrouve le luxe dans des secteurs très diversifiés :

· Meuble, décoration

· Automobile, aéronautique

· Gastronomie

· Bijouterie, joaillerie

· Parfum, cosmétique, beauté

· Tourisme, Hôtellerie

· Textile, mode

· Vins, spiritueux…

Etat des lieux :

Avec un marché mondial en croissance de près de 6% , tiré par les bonnes performances du cuir, du prêt à porter et de l’horlogerie joaillerie, 2004 a marqué une reprise pour le marché mondial du luxe, après une période de décélération amorcée en 2001 qui s’est soldée par un recul généralisé des ventes en 2003.

De nos jours, le luxe français s’installe de plus en plus sur le net : ouverture de boutiques en ligne de Dior, Hermès et Vuitton. L’Europe commence ainsi à combler son retard sur les Etats Unis où nombre de maisons distribuent déjà leurs produits en ligne.

(source : http://www.abc-luxe.com)

Depuis 6 ans, les rencontres internationales du sommet du luxe et de la création ont été créées.

Née de la volonté de créer un lieu d'échanges et d'expression ouvert, sans aucun cloisonnement entre les différents métiers du luxe, la Rencontre du Sommet a pour vocation d'apporter une contribution ambitieuse à la rencontre fertile entre le foisonnement créatif et les aspirations nouvelles à l'égard du luxe.

Le luxe : cible marketing
-La première caractéristique d'un positionnement luxe est un prix très élevé, correspondant à un bien ou service aux qualités et performances exceptionnelles et possédant une désirabilité subjective importante.

-Communication importante mais régulière et adaptée: une sur-exposition trop brutale peut avoir un effet négatif sur la marque.

-Une marque de luxe doit toujours conserver un caractère de rareté qui entretient la désirabilité.

-Les publicités sont minimalistes, et en générale font preuve de peu d’imagination. Souvent en noir et blanc, elles montrent toujours le produit seul qui en général ne repose sur aucun support, comme s’il volait.
