Les associations en France
Définition
Une association est définit comme, une convention par laquelle deux ou plusieurs personnes mettent en commun d’une façon permanente, leur connaissances ou leur activité dans un but autre que de partager des bénéfices. Elle régie, quant à la validité par les principes généraux du droit applicables aux contrats et obligations. (1er Art de la loi 1901)
La France compte actuellement 1 millions d’associations et 190  sont créées par jour.

Répartition

24,5 %  Activités sportives

23 %  Cultures/Tourismes/Loisirs

16,5 % Action sanitaire et Social

9,5 %  Vie sociale

9,5 %  Habitat et Environnement
8,5 % Education et formation
8,5 % Services aux entreprises
Associations et ressources humaines

▪ Actuellement 20 millions de personnes âgées de plus de 14 ans sont membres d’une association.

▪  58% des séniors sont membres d’une association, d’où l’âge moyen d’adhérant est de 48ans. Un jeune sur quatre fait partie d’une association, le plus souvent culturelle ou sportive.
▪ 49% des hommes de plus 15 ans contre 40% des femmes sont membres d’une association. ▪Les associations comptent 10 à 12 millions de bénévoles et 1,6 millions de salariés. (Majoritairement des femmes).Les secteurs comptant le plus de salariés sont respectivement  les secteurs, sanitaire et social, éducatif puis les secteurs culturel et sportif.
Budget et financement

▪ Deux tiers des associations ont un budget  annuel inférieur à 75000€.

▪  Seules 5% des associations disposent d’un budget supérieur à 150000€ et 92% ont des  budgets inférieurs à 750000€.
Les secteurs sanitaire et social ont un budget moyen de 200000€ et les secteurs culturel et loisir entre 20000 et 30000€.
▪ 84% des associations sans salariés vivent de ressources privées (cotisations de membres, mécénat, recettes d’activités).Le financement publics est de 54% contre 46% du privé. L’état finance particulièrement les grandes associations.
Les Associations, une cible marketing

- Les associations peuvent constituer une cible marketing du fait de  la force et du pouvoir d’opinion qu’elles possèdent sur ce qu’elles revendiquent. Prendre position avec elle sur un sujet peut participer à la notoriété d’un groupe industriel. Par exemple passer par une association qui milite pour l’environnement pour des produits recyclables en terme de la protection de l’environnement.
- Etre  a l’affût de toutes les  manifestations ou activités des associations pour proposer ses produits. En proposant à l’association un petit pourcentage par quantité vendue, la vente des boissons par exemple.
- La plupart des associations ont  un but de solidarité, possibilité de créer une gamme de produit à bas coût, uniquement pour l’association. Exemple, s’engager avec une association d’aide alimentaire pour leur fournir des à produits adaptés.
- Exploiter le sponsoring et le mécénat pour accroître sa notoriété.

Etant donné que la plupart des associations ont un budget assez limité et souvent financé par des dons ou cotisations, cette cible ne peut apporter une grande marge en terme de bénéfice pour les entreprises. Par ailleurs, il existe le risque d’une mauvaise interprétation auprès du public  qui serait de “ tirer du profit face à une situation qui demande la solidarité  “.
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