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Do it yourself !
Robotique, numérique, domotique, le monde est dirigé par l’électronique. Pouvoir retrouver la maîtrise de son univers, le plaisir de réaliser soi même des choses, pouvoir contempler son « oeuvre », c’est aujourd’hui un équilibre nécessaire pour ne pas perdre ses repères et conserver son humanité. Robotics, digital technologies, domotics… Electronics rule
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Custom clothes
Self-made est le maître mot de cette année. La « customisation » revient à grands pas : T-shirts, jeans, chaussures… 

Tout le monde s’y met ! Même les plus grands couturiers vous proposent de partir avec des créations customisées. Apporter votre touche personnelle à des vêtements de prêt-à-porter, être unique mais griffé est désormais possible. Les grandes marques s’engouffrent également dans la brèche : Nike vous propose de personnaliser montres, sacs et (bien sûr) les shoes, sans oublier de dégager un espace sur le produit pour que le créateur (c’est-à-dire vous) y appose sa signature. 

Si vous vous sentez une âme d’artisan ou de créateur, direction la mercerie du coin (appelée plus communément « caverne d’Ali Baba ») dans laquelle vous trouverez non seulement votre bonheur mais aussi des rubans en tout genre. 

À vos ciseaux !! 

Chefs d’oeuvres
La mode est au Home-made dans tous les domaines. La cuisine n’y fait pas exception. À la découverte de nouvelles techniques, mais aussi d’agréables moments de convivialité, les cours de cuisine sont devenus tendance, au point que même la Real TV s’en est emparée. Amis « over-bookés », pas de problème ! 

Des cours sont accessibles à toute heure, y compris à celle du déjeuner, avec, en prime, la dégustation du plat préparé par vos soins. Plus besoin d’aller au resto : pour le même prix, préparez vos propres chefs-d’oeuvre culinaires !! (prix variant de 25 € à 135 €)

 

 


	


